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Un roman-enciclopedie

Unul dintre primele romane ale lui Jules Verne, Cinci săptă mâni
în balon a fost o reușită comercială încă din primele zile de la ediția
princeps, cea în format mic din ianuarie 1863. Cartea în format mare
in-8 (octavo) a fost pusă în vânzare pe 5 de cembrie 1865, bucurân -
du-se de o primire publică entuziastă. Este primul roman în care Jules
Verne mixează ingredientele ficționale care l-au făcut repede celebru:
povestiri pline de aventuri și descrieri geogra fice, istorice și tehno -
logice.

Cinci săptămâni în balon oferă cititorilor o viziune extraor -
dinară asupra Africii, teritoriu puțin cunoscut europenilor la înce -
putul secolului al XIX-lea.

Omul de știință Samuel Fergusson pune la cale o călătorie de
cinci săptămâni pe continentul african, pentru a descoperi izvoa rele
Nilului. În acest periplu îl însoțesc vânătorul Richard „Dick“
Kennedy și servitorul Joe.

Călătoria face legătura între explorările întreprinse de Sir
Richard Burton și John Hanning Speke în estul Africii și cele ale lui
Heinrich Barth din regiunile Sahara și Ciad. Călătoria începe pe
coasta de est, în Zanzibar, traversând Lacul Victoria, Lacul Ciad,
Agadez, Tombouctou, Jenné și Ségou, până pe coasta de vest, la
St. Louis, astăzi situat în Suegal. Cartea descrie interiorul necunoscut
al Africii până în apropierea actualei Republici Centrafricane ca pe
un deșert, când acesta este, de fapt, o savană.
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Incursiunea în continentul necunoscut nu este lipsită de aven -
turi primejdioase, ce amenință succesul expediției și chiar viața celor
trei temerari. 

Toate aceste aventuri sunt depășite de protagoniști în primul
rând prin perseverență. Romanul e plin de sincronizări noro coase, în
care pericolul este evitat deoarece vântul se întețește chiar la mo -
mentul oportun, sau personajele privesc exact în direcția po trivită.

Balonul eșuează înainte de final, dar ajunge suficient de departe
pentru a aduce protagoniștii pe tărâmuri prietenoase, de unde se
întorc în Anglia, încheindu-și fericit explorarea. 

Multiplele lecturi de care a beneficiat una dintre cărțile-cult ale
adolescentului universal validează statutul de roman-enci clopedie
subsumând literar informații din geografie, istorie, biologie, fizică,
chimie. 
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